

Видеоконференция: положение в районе Великих озер

Дата видеоконференции	Отчет о видеоконференции	Название	Решение, результаты голосования (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре
22 апреля 2020 года	S/2020/325	Письмо Председателя Совета Безопасности от 24 апреля 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	

4. Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

В рассматриваемый период Совет провел одно заседание и принял две резолюции — обе на основании главы VII Устава — в связи с ситуацией в отношении Демократической Республики Конго. Более подробная информация о заседаниях, в том числе об их участниках и ораторах, приводится в таблице 1 ниже. Кроме того, в связи с рассмотрением этого пункта повестки дня члены Совета провели четыре видеоконференции, две из которых были проведены для объявления результатов голосования по принятым резолюциям⁶⁸. Члены Совета также провели закрытую видеоконференцию с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты для Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в соответствии с резолюцией 1353 (2001)⁶⁹. Более подробная информация о видеоконференциях приводится в таблице 2 ниже. Помимо заседаний и видеоконференций, для обсуждения этого пункта члены Совета провели неофициальные консультации полного состава и неформальный интерактивный диалог⁷⁰.

В 2020 году Совет регулярно заслушивал брифинги Специального представителя Генерального секретаря по Демократической Республике Конго и главы МООНСДРК в связи с докладами Генерального секретаря⁷¹. Совет также заслушал один бри-

финг Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго⁷², и один брифинг директора организации «Сейв экт майн»⁷³.

В своих выступлениях в Совете Специальный представитель информировала его о развитии ситуации в связи с пандемией COVID-19 и ее влиянием на деятельность Миссии и общие условия в стране. Она сообщила также о нестабильной политической ситуации, которая привела к тому, что президент Демократической Республики Конго Феликс Антуан Чисекеди Чиломбо объявил о прекращении существования правящей коалиции в декабре 2020 года, а также о действиях, предпринятых Миссией с целью побудить представителей политических сил и гражданского общества урегулировать свои разногласия путем диалога и избегать любых действий, которые могут спровоцировать насилие⁷⁴. Она предупредила об опасности того, что в преддверии выборов 2023 года все внимание будет сосредоточено на политической агитации и расстановке сил, а не на проведении реформ в области управления и принятии стабилизационных мер, в которых нуждается страна⁷⁵. Она затронула сохраняющиеся проблемы в области безопасности, с которыми сталкивается страна, в частности в восточной части Демократической Республики Конго, и отметила, что защита гражданского населения на основе комплексного подхода остается для МООНСДРК одной из главных задач. Кроме того, она заявила, что некоторые из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкивается Демократическая Республика Конго, — от присутствия иностранных вооруженных групп до незаконной эксплуатации полезных ископаемых и торговли ими — требуют региональных и междуна-

⁶⁸ Более подробную информацию о процедурах и методах работы, сложившихся во время пандемии COVID-19, см. в части II.

⁶⁹ 2 декабря 2020 года члены Совета провели закрытую видеоконференцию в связи с рассмотрением пункта «Заседание Совета Безопасности с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты, проводимое в соответствии с разделами A и B приложения II к резолюции 1353 (2001)»; См. A/75/2, часть II, гл. 22.

⁷⁰ См. A/75/2, часть II, гл. 12. См. также документ S/2020/258.

⁷¹ S/2020/554, S/2020/919 и S/2020/1150.

⁷² См. S/2020/987.

⁷³ См. S/2020/598.

⁷⁴ См. S/PV.8778.

⁷⁵ См. S/2020/987.

родных усилий для выработки устойчивых решений. В этой связи Миссия продолжит тесно сотрудничать с Канцелярией Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер в деле поддержки правительства как одного из субъектов стратегии Организации Объединенных Наций для района Великих озер, а также с другими региональными организациями. В своих выступлениях Специальный представитель также ссылаясь на совместную стратегию постепенного и поэтапного сокращения численности персонала МООНСДРК⁷⁶, с которой Генеральный секретарь ознакомил Совет 26 октября 2020 года и которая представляет собой общее видение постепенного, ответственного и последовательного сокращения численности и вывода Миссии⁷⁷.

Члены Совета обсудили политические события в Демократической Республике Конго с учетом напряженности, существующей внутри правящей коалиции; нарушения прав человека; нестабильную обстановку в сфере безопасности, в особенности в восточных провинциях страны; ухудшение гуманитарной обстановки, усугубленное пандемией COVID-19; важность регионального сотрудничества; и поэтапное сокращение численности персонала МООНСДРК.

В связи с политической ситуацией несколько членов Совета призвали конголезских политических деятелей урегулировать свои разногласия мирным путем и посредством диалога снизить напряженность в правящей коалиции⁷⁸. Касаясь положения с правами человека в стране, члены Совета выразили обеспокоенность нарушениями и злоупотреблениями, включая случаи сексуального и гендерного насилия и насилия в отношении детей. В этом контексте некоторые члены Совета призвали к привлечению виновных к ответственности и к борьбе с безнаказанностью, укреплению институтов и продолжению усилий, предпринимаемых правительством с целью улучшения общей обстановки в области прав человека⁷⁹.

Члены Совета были обеспокоены дальнейшим ухудшением гуманитарной обстановки в результате всплеск насилия, усугубляемым наводнениями, эпидемиями Эболы, кори и холеры, а также пандемией COVID-19⁸⁰. В этой связи представитель Германии отметил, что наиболее уязвимые группы — женщины, дети и внутренне перемещенные лица — больше всего страдают от воздействия многочисленных факторов, осложняющих гуманитарную обстановку⁸¹. В отношении ситуации в области безопасности члены Совета выразили обеспокоенность по поводу сохраняющейся нестабильной обстановки в восточных частях страны, осудив нападения на гражданское население, сотрудников МООНСДРК и военнослужащих Вооруженных сил Демократической Республики Конго. Они также отметили важность реформирования сектора безопасности и процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции. Несколько членов Совета заявили также о своей поддержке призыва Генерального секретаря к глобальному прекращению огня и выразили сожаление по поводу отсутствия реакции на него со стороны вооруженных групп, действующих в стране⁸². Члены Совета обсудили также роль и возможности бригады оперативного вмешательства МООНСДРК в борьбе с угрозой, исходящей от этих вооруженных групп⁸³. В этой связи некоторые члены Совета

(Германия, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция и Эстония); и [S/PV.8778](#) (Германия, Доминиканская Республика, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция и Эстония).

⁸⁰ См. [S/2020/598](#) (Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Соединенное Королевство, Франция, Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); [S/2020/987](#) (Вьетнам, Германия, Индонезия, Российская Федерация, Франция, и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); и [S/PV.8778](#) (Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Китай, Франция и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁸¹ См. [S/2020/598](#) и [S/2020/987](#).

⁸² См. [S/2020/598](#) (Германия, Индонезия, Российская Федерация и Соединенное Королевство); и [S/2020/987](#) (Вьетнам, Индонезия, Российская Федерация и Эстония).

⁸³ См. документы [S/2020/598](#) (Бельгия, Российская Федерация, Соединенное Королевство и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); [S/2020/987](#) (Франция, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)) и [S/PV.8778](#) (Китай, Российская Федерация, Соединенные Штаты, Соединенное

⁷⁶ [S/2020/1041](#), приложение.

⁷⁷ См. [S/PV.8778](#).

⁷⁸ См. [S/2020/598](#) (Вьетнам, Российская Федерация и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); [S/2020/987](#) (Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); и [S/PV.8778](#) (Германия, Доминиканская Республика, Китай, Российская Федерация и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁷⁹ См. [S/2020/598](#) (Германия, Доминиканская Республика, Франция и Эстония); [S/2020/987](#)

заявили о важности повышения эффективности бригады за счет реорганизации ее структуры и оперативного проведения предусмотренных мандатом реформ, таких как введение в ее состав дополнительных сил быстрого реагирования⁸⁴. Представитель Южной Африки, выступая также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса, отметил, что бригада нуждается в постоянной поддержке Совета и должна быть полностью обучена, чтобы оставаться эффективной в борьбе с угрозой, с которой сталкивается гражданское население в восточной части страны⁸⁵. Что касается сокращения численности МООНСДРК, то некоторые члены Совета подтвердили необходимость принимать во внимание ситуацию на местах, при этом все три африканских государства — члена Совета и Сент-Винсент и Гренадины выразили обеспокоенность перспективой слишком быстрого и поспешного сокращения⁸⁶.

Члены Совета также обсудили важность регионального сотрудничества в решении множества проблем, стоящих перед Демократической Республикой Конго и регионом в целом⁸⁷. Несколько членов подчеркнули необходимость регионального сотрудничества в борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и отметили, что их воодушевляют предпринимаемые совместно с МООНСДРК усилия Специального посланника Генерального секретаря по разработке региональной стратегии в этом направлении⁸⁸. Они с удовлетворением отметили неизменную приверженность Сообщества по вопросам развития стран юга Африки оказанию помощи Демократической Республике Конго в установлении прочного мира, безопасности и стабильности, а также сотрудничество между Афри-

канским союзом и Организацией Объединенных Наций в этом контексте⁸⁹.

В 2020 году члены Совета обсуждали также работу Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004). 2 июня Группа экспертов по Демократической Республике Конго представила свой заключительный доклад, в котором Группа экспертов пришла к выводу, что, несмотря на относительную политическую стабильность и значительные изменения в командных структурах конголезских сил безопасности, по-прежнему широко распространены серьезные нарушения прав человека и международного гуманитарного права⁹⁰. 25 июня Совет единогласно принял резолюцию 2528 (2020), в которой он продлил до 1 июля 2021 года действие санкций, введенных резолюцией 2293 (2016), и продлил до 1 августа 2021 года мандат Группы экспертов, изложенный в резолюции 2360 (2017)⁹¹. Кроме того, 6 октября члены Совета провели видеоконференцию⁹², на которой Председатель Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004), выступил перед членами Совета с брифингом о работе Комитета за предыдущие 12 месяцев. После брифинга представитель Франции отметил, что Комитет мог бы сделать больше для борьбы с нарушениями прав человека и международного гуманитарного права, в частности путем дополнения санкционного перечня. Представитель Российской Федерации заявила, что вводимые в отношении страны ограничения ни при каких обстоятельствах не должны негативно сказаться на эффективности военных операций Вооруженных сил Демократической Республики Конго против вооруженных формирований. Представитель Соединенных Штатов назвала надлежащие, целенаправленные и эффективные санкции важным инструментом противодействия субъектам и структурам, подрывающим мир и безопасность в Демократической Республике Конго. Кроме того, представитель Демократической Республики Конго повторил призыв, с которым делегация его страны обратилась к международному сообществу с трибуны Генеральной Ассамблеи, обеспечить применение надлежащих, целенаправленных и эффективных санкций в отношении во-

Королевство, Франция и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁸⁴ См. S/2020/987 (Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция); и S/PV.8778 (Германия, Российская Федерация, Соединенные Штаты, Соединенное Королевство, Франция и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁸⁵ См. документ S/2020/987.

⁸⁶ См. S/2020/598 (Российская Федерация и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); и S/2020/987 (Российская Федерация и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁸⁷ Более подробную информацию о ситуации в районе Великих озер см. в части I, разд. 3.

⁸⁸ См. S/2020/598 (Вьетнам, Германия, Соединенное Королевство, Франция и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁸⁹ См. S/2020/987 (Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)); и S/PV.8778 (Бельгия, Доминиканская Республика, Российская Федерация и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса)).

⁹⁰ См. S/2020/482.

⁹¹ Резолюция 2528 (2020), пп. 1 и 3. Более подробную информацию о мандатах Комитета и Группы экспертов см. в части IX, разд. I.B.

⁹² См. S/2020/987.

оруженных групп, преступных сетей и других пособников, которые своими злонамеренными действиями сводят на нет все усилия правительства по сохранению биоразнообразия и охраняемых районов, расположенных в восточной части страны оратора, а также рациональному управлению ими.

18 декабря Совет, действуя на основании главы VII Устава, принял резолюцию [2556 \(2020\)](#), Российская Федерация воздержалась при голосовании. В этой резолюции Совет продлил мандат Миссии и бригады оперативного вмешательства на один год до 20 декабря 2021 года⁹³. Совет подтвердил стратегические приоритеты МООНСДРК, поручив ей сосредоточиться на защите гражданских лиц и поддержке процесса стабилизации и укрепления государственных институтов и проведения ключевых реформ в области государственного управления и безопасности⁹⁴. Совет также уполномочил МООНСДРК принимать все необходимые меры для выполнения ею своего мандата и просил Генерального секретаря незамедлительно информировать Совет в случае невыполнения этого поручения со стороны МООНСДРК⁹⁵. Кроме того, Совет особо отметил важность дальнейшего оказания международной поддержки и содействия в деле оперативно-

го реагирования на вспышки инфекционных заболеваний, включая болезнь, вызванную вирусом Эбола, и COVID-19⁹⁶. Совет одобрил совместную стратегию поступательного и поэтапного сокращения численности персонала МООНСДРК и общие параметры переходного процесса в Миссии⁹⁷. Кроме того, он просил Генерального секретаря не позднее сентября 2021 года представить Совету план переходного процесса на основе совместной стратегии с определением практического порядка передачи функций правительству Демократической Республики Конго, страновой группе Организации Объединенных Наций и другим заинтересованным сторонам⁹⁸. Разъясняя причины решения Российской Федерации воздержаться при голосовании, ее постоянное представительство указало, что она не может согласиться с предложенной авторами резолюции новой редакцией пунктов, касающихся темы международного гуманитарного содействия, размывающей соответствующие основополагающие руководящие принципы Организации Объединенных Наций, закрепленные в резолюции [46/182](#) Генеральной Ассамблеи. В своем заявлении Российская Федерация также добавила, что руководящие принципы фиксируют императив уважения суверенитета государств — получателей гуманитарной помощи, что должно быть должным образом отражено в документах Совета⁹⁹.

⁹³ Резолюция [2556 \(2020\)](#), п. 22.

⁹⁴ Там же, п. 24. Более подробную информацию о мандате МООНСДРК см. в части X, разд. I. Более подробную информацию о прошлых мандатах МООНСДРК см. в предыдущих дополнениях, охватывающих период 2010–2019 годов.

⁹⁵ Резолюция [2556 \(2020\)](#), п. 27. Более подробную информацию о решениях Совета, относящихся к статье 42 Устава, см. в части VII, раз. IV.A.

⁹⁶ Резолюция [2556 \(2020\)](#), п. 37.

⁹⁷ Там же, п. 49.

⁹⁸ Там же, п. 50.

⁹⁹ См. [S/2020/1265](#).

Таблица 1

Заседание: ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Отчет о заседании и дата заседания	Подпункт	Другие документы	Приглашения (правило 37)	Приглашения (правило 39 и другие)	Ораторы	Решения и голосование (за-против-воздержались)
S/PV.8778 7 декабря 2020 года	Доклад Генерального секретаря о Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) (S/2020/1150)		Демократическая Республика Конго	Специальный представитель Генерального секретаря и глава МООНСДРК ^a	12 членов Совета ^b , все приглашенные	

^a Специальный представитель Генерального секретаря принял участие в заседании в режиме видеоконференции.

^b Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Китай, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Франция, Эстония и Южная Африка (также от имени Нигера, Сент-Винсента и Гренадин и Туниса).

Таблица 2

Видеоконференции: ситуация в отношении Демократической Республики Конго

Дата видеоконференции	Отчет о видеоконференции	Название	Решение, результаты голосования (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре
25 июня 2020 года	S/2020/598	Письмо Председателя Совета Безопасности от 29 июня 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
25 июня 2020 года	S/2020/601	Письмо Председателя Совета Безопасности от 26 июня 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей государств, являющихся членами Совета Безопасности	Резолюция 2528 (2020) 15–0–0 (принята на основании главы VII) S/2020/589
6 октября 2020 года	S/2020/987	Письмо Председателя Совета Безопасности от 8 октября 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	
18 декабря 2020 года	S/2020/1265	Письмо Председателя Совета Безопасности от 19 декабря 2020 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	Резолюция 2556 (2020) 14-0-1 ^a (принята в соответствии с главой VII) S/2020/1253

^a Голосовали за: Бельгия, Вьетнам, Германия, Доминиканская Республика, Индонезия, Китай, Нигер, Сент-Винсент и Гренадины, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис, Франция, Эстония и Южная Африка; голосовали против: никто не голосовал против; воздержались: Российская Федерация.

5. Положение в Центральноафриканской Республике

В рассматриваемый период Совет провел пять заседаний и принял три резолюции, все на основании главы VII Устава, в связи с положением в Центральноафриканской Республике. Три заседания были созваны для принятия решения Совета, а остальные два прошли в форме брифингов¹⁰⁰. Более подробная информация о заседаниях, в том числе об их участниках, ораторах и итогах, приводится в таблице 1 ниже. Члены Совета провели также одну открытую видеоконференцию¹⁰¹. Помимо заседаний и видеоконференций, члены Совета провели неофициальные консультации полного состава¹⁰². Совет также провел одну закрытую видеоконференцию с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты для Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской

Республике (МИНУСКА)¹⁰³. Более подробная информация о видеоконференциях приводится в таблице 2 ниже.

В 2020 году Совет заслушал три брифинга по докладам Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике¹⁰⁴ в соответствии с четырехмесячным графиком представления докладов, установленным Советом в резолюции [2387 \(2017\)](#). Два из этих брифингов были проведены Специальным представителем Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике и главой МИНУСКА на заседаниях Совета, а один брифинг был проведен заместителем Генерального секретаря по операциям в пользу мира в ходе открытой видеоконференции. Совет также заслушал брифинги Председателя Структуры по Центральноафрикан-

¹⁰⁰ Более подробную информацию о формате заседаний см. в части II, разд. II.

¹⁰¹ Более подробную информацию о процедурах и методах работы, сложившихся во время пандемии COVID-19, см. в части II.

¹⁰² См. [A/75/2](#), часть II, гл. 13.

¹⁰³ 4 ноября 2020 года члены Совета провели закрытую видеоконференцию в связи с рассмотрением пункта «Заседание Совета Безопасности с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты, проводимое в соответствии с разделами А и В приложения II к резолюции [1353 \(2001\)](#)»; см. [A/75/2](#), часть II, гл. 22.

¹⁰⁴ См. [S/2020/124](#), [S/2020/545](#) и [S/2020/994](#).